Ot zart iivegben &t fém talalhatd: aluminium, arany, natrium, réz és vaslemez. Fizikai
sajatsagaikat és savakban vald oldddasukat vizsgalva az aldbbi megfigyeléseket tettiik:

,A” livegben levd fém: Fémes szinil, vizben és sdsavban egyarant oldodik.

,B” iivegben levo fém: Vizben €és tomény salétromsavban nem oldodik, de sésavban oldodik.
Az oldddaskor keletkezd oldat szine halvanyzold.

,C” livegben levd fém: Vordses szini fém. Vizben és sdsavban nem oldodik, de tomény
salétromsavban oldodik, mikdzben barndsvords gaz keletkezik.

D7 tivegben levo fém: Kis striiségli, fémes (vilagos) szint fém. Vizben €s tomény
salétromsavban nem oldodik, de sdésavban oldodik. Az oldddaskor keletkezo6 oldat szintelen.

a) Melyik fém melyik iivegben talilhato?
A" liveg «B" liveg HL diveg »D" liveg LE” liveg
1. 2, 3. 4. 5.

b) irja fel az ,,A” iivegben talalhato fém reakcidjat vizzel!

f) Milyen szinii az ,,E” livegben talalhato fém? ...
g) Miben oldhato fel az ,,E” tivegben talalhato fém? ...,

h) Az 6t fém koziil az egyiket még rovid ideig sem szabad levegon tarolni. Melyik ez a fém?

Hogyan kell tarolni ezt a fEMEt? ..........cceevieiiiieiieieeeeeee e

1) Két fém oldodik hig salétromsavban, de nem oldodik tomény oldatban. Miért nem oldodnak
tomény oldatban? ..........ccccooeeiiiiiiiie

(2013. majus II. )



Megoldas: (14 pont)

a)

b)
c)
d)
€)

f)
g)

h)

i)

. natrium

vas

réz

. aluminium

5. arany

2 Na+ 2 H;O=2NaOH + H;

Fe + 2 HCl = FeCl, + H,

nitrogén-dioxid, NO, (névért és képletért egyiitt jar a pont)
Az oldat szine: kék

hidrogén

szintelen (névért és szinért egyiitt jar a pont)

sarga

kiralyvizben / sésav-salétromsav 3:1 aranyu elegyében
(a két valasz kozul az egyik elegendd)

B =

natrium
petroleum alatt kell tarolni (névért és tarolasért egyiitt jar a pont)
A két fém (Al, Fe) passzivalodik tomeény salétromsavban

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont



